
TRENDS i n
t h e PUBLIC ENVIRONMENT

TENDANCES d e
l’ ENVIRONNEMENT PUBLIC

November / novembre 2004
Volume IV, No 3



November, 2004

PCO’s Communications and Consultation Secretariat is pleased to present
the latest edition of Trends in the Public Environment.

For more information, to make comments and suggestions or to obtain a
.PDF version of this document, call the Research and Analysis Group at
957-5486.

This document will soon be available, in both French and
English, on the Publiservice site of the

Communications and Consultation Secretariat at
publiservice.pco-bcp.gc.ca/comcon

AAA

Novembre 2004

Le secrétariat des Communications et consultation du BCP vous présente
la plus récente édition de Tendances de l’environnement public.

Pour un complément d’information, pour transmettre vos commentaires
ou suggestions ou pour obtenir une version .PDF de ce document, veuillez
communiquer avec le Groupe de l’analyse et de la recherche au
957-5486.

Ce document sera bientôt disponible, en français et
en anglais, sur le site Publiservice du

Secrétariat des communications et de la consultation au
publiservice.pco-bcp.gc.ca/comcon



Look for the next issue of
TTRENDS IN THE RENDS IN THE PPUBLIC UBLIC EENVIRONMENTNVIRONMENT

in Winter 2005.

Le prochain numéro de
TTENDANCES DE LENDANCES DE L’’ENVIRONNEMENT PUBLICENVIRONNEMENT PUBLIC

sera publié à hiver 2005.



TABLE OF CONTENTS                      TABLE DES MATIÈRES

PUBLIC OPINION OPINION PUBLIQUE

Government of Canada: Gouvernement du Canada :  
Priorities and Performance priorités et performance

The Economy L’Économie

Health care and Public Health Soins de santé et santé publique

Security and Privacy Sécurité et respect de la vie privée

Canada - U.S. Relations Relations entre le Canada et les É-U

Diversity Diversité

Nuclear Energy Énergie nucléaire

THE MEDIA ENVIRONMENT L’ENVIRONNEMENT MÉDIATIQUE
July - October 2004 De juillet à octobre 2004

CALENDAR OF EVENTS CALENDRIER D’ÉVÉNEMENTS
December 2004 - February 2005 décembre 2004 à février 2005



Novembre 2004
Volume IV, No 3

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

APERÇU DE L’OPINION PUBLIQUEAPERÇU DE L’OPINION PUBLIQUE

2

GOUVERNEMENT DU CANADA : GOUVERNEMENT DU CANADA : 
PRIORITÉS ET PERFORMANCE PRIORITÉS ET PERFORMANCE 



Novembre 2004
Volume IV, No 3

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 3

Principaux enjeux : tendancePrincipaux enjeux : tendance

46 %

35 %
33 %

31 %
34 %

38 %
35 %

23 %

28 % 29 %
33 %

35 %

30 %
26 %

22 %

27 %

17 %

22 %

34 %

18 %

4 %
7 %6 %

7 %
9 %9 %

12 %

7 % 7 %9 %
12 %

10 %9 %10 %
13 %13 %

11 %

6 %
10 %

16 %

5 %5 %5 %4 %
7%

3 %

16 %
12 %

7 %

8 % 7 % 7 % 8 %
6 % 5 %

19 %
17 %

8 %
6 % 7 %

Soins de santé Économie Emploi / chômage

« En ce qui concerne les problèmes que le Canada doit affronter de nos jours, sur LEQUEL le 
gouvernement du Canada DEVRAIT-IL, d’après vous, se concentrer le plus? »

Aut.
’98

Print.
’99

Hiver
’99

Aut.
’99

Print. 
’00

Aut.
’00

Print. 
’01

Hiver 
’01

Aut.
’01

Print. 
’02

Hiver 
’02

Aut.
’02

Hiver
’03

Hiver 
’00

Oct.
’01

Aut.
’03

Print. 
’03

Déc.
’03

Hiver 
’04

Aut.
’04

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 4

2 %

2 %

3 %

4 %

7 %

7 %

46 %
Soins de

santé

Économie

Éducation

Emploi /
chômage

Pauvreté

Dette

Impôts

Principaux enjeuxPrincipaux enjeux

« En ce qui concerne les problèmes que le Canada doit affronter de nos jours, sur LEQUEL le 
gouvernement du Canada DEVRAIT-IL, d’après vous, se concentrer le plus? »



Novembre 2004
Volume IV, No 3

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 5

PerformancePerformance

27 % 26 %

39 %

31 %
29 %

30 %

33 %

39 %

31 % 30 %

24 %

30 %

23 %

41 %

37 % 38 %
41 % 40 %39 %

27 %

22 %

29 %

36 % 37 %

32 %

29 %
29 %

33 %
33 %

46 %

35 %

41 %

% ayant répondu « bonne » (5, 6, 7)
% ayant répondu « mauvaise » (1, 2, 3)

« De façon générale, comment évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada? »

Print.
’00

Aut.
’00

Print.
’01

Hiver
’01

Aut. 
’01

Print.
’02

Hiver
’02

Aut. 
’02

Hiver
’03

Hiver
’00

Aut.
’03

Print.
’03

Déc.
’03

Avant 
rapport 

VG

Après 
rapport 

VG

Hiver ’04

Aut. 
’04

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 6

PerformancePerformance

% ayant répondu « bonne » (5, 6, 7)

26 %25 %26 %

29 %
27 %27 %27 %

23 %

17 %

28 %

21 %

12 %

29 %

22 %

Can. Atlant. Qc Ont. Man./Sask. Alb. C.-B.

Hiver 2004 Print. 2004

« De façon générale, comment évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada? »



Novembre 2004
Volume IV, No 3

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 7

Performance : Performance : 
provincial c. fédéralprovincial c. fédéral

% ayant répondu  « bonne » (5, 6, 7)

23 % 22 %

17 %

28 %

21 %

12 %

29 %
26 %

53 %

30 %

23 %22 %

32 %
28 %

Can. Atlant. Qc Ont. Man./Sask. Alb. C.-B.

Gouvernement du Canada

Gouvernement provincial

« De façon générale, comment évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada? /              
De votre gouvernement provincial? »

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 8

25 %

34 %
33 %33 %

35 %

28 %

30 %

Hiver 2003 Printemps
2003

Automne 2003 Décembre
2004

Avant rapport
VG

Après rapport
VG

Automne 2004

% ayant répondu « très confiance » (5, 6, 7)

Confiance à l’endroit Confiance à l’endroit 
du gouvernementdu gouvernement

« Règle générale, dans quelle mesure faites-vous confiance au gouvernement du Canada? »

Hiver 2004



Novembre 2004
Volume IV, No 3

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 9

% ayant répondu « très confiance » (5, 6, 7)

28 %27 %
29 %

33 %
36 %

30 %
32 %

25 %

19 %

28 % 27 %

22 %
20 %

25 %

Can. Atlant. Qc Ont. Man./Sask. Alb. C.-B.

Hiver 2004 Automne 2004

Confiance à l’endroit Confiance à l’endroit 
du gouvernementdu gouvernement

« Règle générale, dans quelle mesure faites-vous confiance au gouvernement du Canada? »

Source: Bureau du Conseil privé (8 au 12 septembre 2004) 10

% ayant répondu « bonne » 
(5, 6, 7)

29%

16 %

32 %

17 %

20 %

21 %

26 %

34 %

36 %

38 %

43 %
44 %

38 %

34 %

37 %

24 %

22 %

14 %

17 %

29 %

33 %

17 %

Maintenir un niveau de vie élevé au Canada

Avoir une vision d'avenir

Fournir des renseignements utiles

Orienter le Canada dans une direction que j'approuve

Offrir des services de haute qualité

Avoir des normes d'éthique élevées

Être attentif aux besoins de votre province

Être ouvert et honnête

Être à l'écoute des Canadiens

Gérer ses opérations de manière rentable

Se montrer responsable en matière de dépenses publiques

Hiver 2004

Automne 2004

Facteurs de réputationFacteurs de réputation

« Un certain nombre de facteurs peuvent influencer la perception des citoyens à l’égard 
de la performance du gouvernement. Pour chacun des facteurs suivants, comment 

évaluez-vous la performance du gouvernement du Canada? »
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« Nous aimerions commencer par vous demander dans quelle mesure vous avez confiance aux personnes 
qui exercent les professions suivantes.Veuillez me dire si vous avez une grande confiance, une certaine 
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« En ce qui concerne la 
situation économique 

dans l’ensemble du pays, 
comment décririez-vous 

l’état général de 
l’économie au Canada? »
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Source : Ipsos-Reid (9 au 12 juillet 2004) 19
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"A" "B" "C" "F"

« Quelle note attribueriez-vous à l’égard de la qualité générale des services de 
santé auxquels vous-même et votre famille avez accès? »

QQualité générale des servicesualité générale des services

Source : Environics (juin - octobre 2004) 20

62 %

65 %

31 %

31 %

Canada

Tous les pays

État de crise Bon état

Comparaison des Comparaison des 
systèmes de santésystèmes de santé

• Selon une étude importante du Groupe Environics Research réalisée dans 23 pays, 
une majorité de gens sont d’avis que leur système national de soins de santé est en 
état de crise.

• Les Canadiens se classent au 12e rang, sur 23 pays, pour ce qui est de la proportion 
de personnes qui estiment que leur système national de soins de santé est en bon état.
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Source : Decima Research Inc. (8 au 18 juillet 2004) 21

13 %

22 %

32 %

42 %

50 %
46 %

18 % 17 %
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Excellente Bonne Passable Mauvaise

« En général, comment décririez-vous la qualité des soins de santé offerts dans votre collectivité? »

Qualité des soins de santéQualité des soins de santé

78 % excellente/bonne 72 % excellente/bonne 55 % excellente/bonne

Source : Ipsos-Reid (9 au 12 juillet) 22

15 %

40 %
34 %

11 %

A B C F

« Par viabilité, nous voulons dire que ces systèmes seront accessibles à la prochaine génération de 
Canadiens, aux mêmes niveaux de qualité et de service qu’aujourd’hui. Si vous pensez à la viabilité du 

système canadien de soins de santé, quelle note lui attribuez-vous? »

ViabilitéViabilité
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49 %
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33 %

27 %

11 %

13 %

7 %

"A" "B" "C" "F"

« Beaucoup de groupes différents peuvent contribuer à rendre le système de santé plus viable. Si vous 
pensez à la contribution des différents groupes suivants au cours des deux ou trois dernières années pour 

ce qui est de rendre le système de santé plus viable, quelle note leur attribueriez-vous? »

Critères d’évaluationCritères d’évaluation

Fournisseurs de soins de santé, et 
leurs efforts pour adopter des 
pratiques innovatrices et plus 

efficientes

Hôpitaux, et leurs efforts pour 
réduire le gaspillage et le manque 

d’efficience

Les Canadiens à titre individuel, et 
leurs efforts pour améliorer leur état 
de santé et réduire leurs demandes à 

l’égard du système

Source : Decima Research Inc. (8 au 18 juillet 2004) 24

58 %

46 %

32 %35 %

6 %
12 %

3 %
7 %

1996 2004

Très préoccupé(e) Quelque peu préoccupé(e)
Pas très préoccupé(e) Pas du tout préoccupé(e)

« Dans quelle mesure êtes-vous préoccupé(e) par la qualité des soins de santé qui seront accessibles dans 
votre collectivité dans l’avenir? »

Avenir des soins de santéAvenir des soins de santé
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Source : Environics (23 septembre au 12 octobre 2004) 25

2 %2 %4 %

14 %17 %

61 %

Très satisfaits Quelque peu
satisfaits

Quelque peu
insatisfaits

Très
insatisfaits

Ni l'un ni
l'autre

Ne sait pas /
Sans réponse

« Compte tenu de ce que vous savez ou avez appris, êtes-vous très satisfait(e), quelque peu satisfait(e), 
quelque peu insatisfait(e) ou très insatisfait(e) de l’accord sur la santé? »

Satisfaction envers Satisfaction envers 
l’accord sur la santé l’accord sur la santé 

78 % satisfaits 18 % insatisfaits

Source : Environics (23 septembre au 12 octobre 2004) 26

2 %

27 %

69 %

3 %

D'accord En désaccord Ni l'un ni l'autre Ne sait pas /
Sans réponse

« Êtes-vous en accord ou en désaccord avec l’idée que le Québec se voie accorder dans le cadre de ce 
nouvel accord en matière de soins de santé des dispenses qui ne sont pas accordées expressément aux 

autres provinces? »

Accord avec le Québec Accord avec le Québec 
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Source : Environics (23 septembre au 12 octobre 2004) 27

1 %1 %
8 %

34 %

46 %

9 %

Des progrès
importants

Certains
progrès

Seulement
des progrès

limités

Des progrès
nuls 

Cela dépend Ne sait pas /
Sans réponse

« Dans quelle mesure croyez-vous que ce nouvel accord permettra de réaliser de réels progrès 
dans la résolution des principaux problèmes auxquels le système de santé est confronté?               

Pensez-vous qu’il entraînera...? »

Amélioration du Amélioration du 
système de soins de santé système de soins de santé 

Source : Pollara (6 et 7 octobre 2004) 28

24 %

5 %

2 %

3 %

3 %

3 %

4 %

4 %

8 %

16 %

30 %

« Qu’avez-vous entendu, vu ou lu, le cas échéant, concernant la récente rencontre des premiers ministres 
provinciaux, aussi appelée Conseil de la fédération, au cours de laquelle on a discuté de l’état du 

système de santé au Canada?”

Rencontre des PM provinciauxRencontre des PM provinciaux

Modification du système de soins de santé 
(aucune précision)

Rien / Pas grand chose (en général)

Augmentation du  financement

Ils ont eu une réunion

Régime d’assurance-médicaments

Aux nouvelles / Dans les médias (en général)

Seulement des promesses / Aucun résultat

Ne se rappelle pas / N’a pas porté attention

Traitement spécial pour le Qc /  Asymétrie

Autre

Ne sait pas / Refus
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Source : Pollara (6 et 7 octobre 2004) 29

4 %

76 %

20 %

Acceptable Inacceptable Ne sait pas

Différents niveaux de couvertureDifférents niveaux de couverture

« Actuellement, une fois que le gouvernement fédéral a approuvé un médicament, chaque province peut 
décider si elle en couvrira le coût dans le cadre de son régime public. De ce fait, les régimes d’assurance-

médicaments de certaines provinces couvrent plus de médicaments que ceux des autres provinces. 
Croyez-vous que l’existence de niveaux de couverture différents selon les provinces est acceptable ou 

inacceptable ? »

Ce résultat est corroboré par le 
fait que 78 % des Canadiens 
croient que si un médicament 
est couvert par une province, il 
devrait l’être automatiquement 
par les autres provinces 
également.

Source : Pollara (6 et 7 octobre 2004) 30

8 %
2 %2 %

8 %

23 %25 %
32 %

100% 75 - 99 % 50 - 75 % 25 - 50 % 10 - 25 % Moins de
10 %

Ne sait pas
/ Refus

« Actuellement, pour économiser de l’argent, les régimes provinciaux d’assurance-médicaments ne 
couvrent pas tous les nouveaux médicaments. Comme il a déjà été mentionné, la proportion de 

médicaments couverts varie selon la province. Si le gouvernement fédéral établissait une stratégie 
nationale à l’égard des médicaments, quelle proportion des nouveaux médicaments devrait être couverte 

en vertu du programme? »

Différents niveaux de couvertureDifférents niveaux de couverture
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Stratégie nationale Stratégie nationale 
de médicamentsde médicaments

4%

50 %

42 %

58 %

11 %

62 %

33 %

35 %

26 %

47 %

25 %

7 %

11 %

6 %

8 %

26 %

4 %

5 %

6 %

44 %

4 %

7 %

6 %

Fortement en accord En accord En désaccord Fortement en désaccord Ne sait pas / Refus

Un régime national d’assurance-médicaments 
devrait couvrir tout médicament dont un patient et 
son médecin conviennent qu’il est le plus efficace, 

quel qu’en soit le coût

Il est justifié de payer plus cher pour un 
médicament s’il a moins d’effets secondaires 

qu’une version moins coûteuse

Quand un médecin a le choix entre différents 
médicaments, il devrait toujours prescrire le moins 
coûteux, même si les autres médicaments auraient 

moins d’effets secondaires

Je crois qu’un programme national d’assurance 
devrait couvrir les médicaments servant à 

améliorer la qualité de vie des personnes ayant 
un problème de santé non mortel

Une stratégie nationale pour les médicaments 
devrait s’appliquer aux maladies qui ne sont pas 

déjà reconnues dans les régimes provinciaux

Source : Pollara (6 et 7 octobre 2004) 32

16 %

5 %

12 %

24 %

42 %

« Laquelle des descriptions suivantes se rapproche le plus de votre compréhension d’une couverture des 
médicaments onéreux? Est-ce...? »

AssuranceAssurance--médicamentsmédicaments

Un régime couvrant les médicaments 
pour les maladies graves comme le sida 

et le cancer

Tout ce qui précède / 
Combinaison de ce qui 

précède / Tout

Un régime couvrant les médicaments 
pour éradiquer les épidémies comme 

celle du SRAS

Un régime couvrant les médicaments 
pour contrer le bioterrorisme ou les 

actes perpétrés contre les Canadiens

Ne sait pas

Compte tenu de la définition donnée à une couverture des médicaments onéreux, 89 % 
des Canadiens croient qu’une stratégie nationale en matière de médicaments devrait 

couvrir les médicaments onéreux.
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SÉCURITÉ ET RESPECT DE LA VIE PRIVÉESÉCURITÉ ET RESPECT DE LA VIE PRIVÉE

Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 34

42 %42 %

56 %56 %

2001 2004
Probable Non probable

« Pensez-vous qu’il est très probable, probable, peu probable ou pas probable du tout que le Canada soit 
victime d’une attaque terroriste importante dans les deux années à venir? »

Probabilité d’un incidentProbabilité d’un incident

Les Québécois et les Canadiens âgés de 18 à 29 ans sont les moins préoccupés, 67 % 
d’entre eux croyant qu’une attaque terroriste au Canada n’est pas probable dans les 
deux années à venir. C’est dans les Prairies où le niveau de préoccupation est le plus 

élevé, 49 % des répondants croyant à la probabilité d’une attaque
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Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 35

54 %
49 %

43 %45 %

Mesure nécessaire
Non approprié

« Certaines personnes disent qu’il n’est pas approprié de faire des vérifications au sujet d’une personne 
en fonction de sa race ou de son ethnie parce qu’on la croit potentiellement susceptible de participer à 
des activités terroristes. D’autres disent que les vérifications au sujet d’une personne en fonction de sa 
race ou de son ethnie sont une mesure nécessaire pour lutter contre les activités terroristes au Canada. 

Laquelle de ces opinions se rapproche le plus de la vôtre? »

EthnicitéEthnicité

2001 2004

Personnes les plus susceptibles d’y  voir 
une « mesure nécessaire » :

Répondants de 60 ans et plus (62 %)

Répondants n’ayant pas terminé leurs 
études secondaires (61 %) et collégiales 
(60 %)

Répondants du Québec (61 %) et de la 
région atlantique (59%)

Personnes les moins susceptibles d’y  
voir une « mesure non approprié » :

Répondants de 18 à 29 ans (58 %)

Répondants ayant fait des études 
universitaires partielles (53 %) et 
détenant un grade universitaire (49 %)

Répondants de la Colombie-Britannique 
(52 %)

Source : Ipsos-Reid (1er au 3 juin 2004) 36

40 %
35 %

7 %

17 %

Très
préoccupés

Préoccupés Peu
préoccupés

Pas du tout
préoccupés

« Quand vous pensez à la question du vol d’identité, dans quelle mesure êtes-vous personnellement 
préoccupé(e) par cela? Diriez-vous que vous êtes...?”

Vol d’identitéVol d’identité

75 % préoccupées 24% non préoccupés
Personnes les plus 

susceptibles de se dire 
« préoccupées » :

• Répondants de plus de 
35 ans (78 %)

• Femmes (78 %)

• Ménages au revenu 
supérieur à 60k$ (78 %) 



Novembre 2004
Volume IV, No 3

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

Source : Ipsos-Reid (1er au 3 juin 2004) 37

50 %

20 %

9 %

21 %

Très bien
informés

Bien informés Pas très bien
informés

Pas informés
du tout

« Dans quelle mesure êtes-vous informé(e) sur la manière d’éviter d’être victime d’un vol d’identité? 
Diriez-vous que vous êtes...?”

Connaissance du vol d’identitéConnaissance du vol d’identité

70 % se disent bien informés 30 % se disent mal informés

Source : Ipsos-Reid (1er au 3 juin 2004) 38

« À votre avis, quelles mesures particulières les gens devraient-ils prendre pour éviter d’être victimes 
d’un vol d’identité? »

Prévention contre Prévention contre 
le vol d’identité le vol d’identité 

2 %

2 %

3 %

4 %

6 %

7 %

12 %

13 %

16 %

44 %

Ne pas utiliser de cartes de crédit ou bancaires pour les achats
par téléphone ou Internet

Ne pas fournir de renseignements financiers / personnels

Conserver les documents/dossiers personnels sous clé/en lieu sûr

Être prudent dans l’utilisation de l’information personnelle

S’assurer de voir comment on utilise leur carte de crédit/débit

Déchiqueter les documents/dossiers personnels

Savoir à qui on fournit ses renseignements personnels

Ne pas donner son numéro d’assurance sociale

Dissimuler son NIP aux guichets automatiques

Ne pas dévoiler son NIP
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Source : Ipsos-Reid (1er au 3 juin 2004) 39

« Selon vous, à qui incombe la responsabilité de protéger les gens contre les crimes liés au vol 
d’identité? »

Responsabilité visResponsabilité vis--àà--vis vis 
le vol d’identité le vol d’identité 

Aux gens comme vous-même

68 %

70 %

71 %

83 %

84 %

92 %

Aux gouvernements

Aux autres institutions financières 
comme les banques

Aux détaillants 

Aux compagnies de 
cartes de crédit

Aux bureaux de crédit

40

RELATIONS ENTRE LE CANADA ET
LES ÉTATS-UNIS
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Source : Pollara (27 au 30 septembre 2004) 41

7 %

49 %

44 %

En accord En désaccord Indécis(e)

Bouclier antimissileBouclier antimissile

Personnes les plus susceptibles d’être                        
« en accord » :

Répondants ayant un diplôme d’études 
supérieures (60%)

Résidents des Prairies (51 %)

Répondants de 35 à 44 ans (46 %)

Hommes (47%)

Ménages au revenu égal ou supérieur à 75k$ 
(49 %)

Personnes les plus susceptibles d’être                   
« en désaccord » :

Répondants ayant fait des études 
universitaires partielles (59 %) ou complètes  
(57 %)

Répondants de 18 à 24 ans (58 %)

Résidents du Québec (51 %)

Ménages au revenu entre 25k$ et 50k$ (52 %)

Ménages au revenu entre 50k$ et 75k$ (51 %)

« L’administration américaine actuelle élabore un système de défense visant à offrir une protection 
contre les missiles balistiques en approche. Êtes-vous en accord ou en désaccord avec l’idée que le 

Canada participe à l’élaboration et au déploiement de ce système de défense antimissile? »

Source : Pollara (27 au 30 septembre 2004) 42

10 %

30 %

60 %

En accord En désaccord Indécis

NORTHCOMNORTHCOM

Personnes les plus susceptibles d’être                 
« en accord » :

Ménages au revenu entre 50k$ et 75k$              
(67 %) et 75K$ et plus (66 %)

Répondants ayant un diplôme d’études 
secondaires (66 %)

Hommes (65 %)

Résidents des Prairies et de la région 
atlantique (63 %)

Personnes les plus susceptibles d’être                  
« en désaccord » :

Répondants ayant un diplôme universitaire 
(39 %)

Répondants de 18 à 24 ans et de 25 à 34 ans 
(37 %)

Ménages au revenu entre 50k$ et 75k$ (35%) 

Résidents du Québec (35 %)

Femmes (32 %)

« En vous fondant sur ce que vous avez vu, entendu ou lu, veuillez me dire si vous êtes d’accord ou en 
désaccord avec l’énoncé suivant : le Canada devrait participer pleinement à la nouvelle structure 

militaire appelée NORTHCOM, qui servira à assurer la sécurité de l’ensemble de l’Amérique du Nord? »
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Source : Pollara (27 au 30 septembre 2004) 43

7 %

45 %

48 %

D'accord En désaccord Indécis

La sécurité de l’Amérique du NordLa sécurité de l’Amérique du Nord

Personnes les plus susceptibles d’être                          
« en accord » :

Résidents des Prairies et de la région atlantique 
(56 %)

Répondants ayant un diplôme d’études 
secondaires (54 %)

Hommes (53 %)

Répondants de 55 à 64 ans (53 %)

Ménages au revenu égal ou supérieur à 75k$ (52 %) 

Personnes les plus susceptibles d’être                          
« en désaccord » :

Répondants ayant fait des études universitaires 
partielles (57 %)

Répondants de 18 à 24 ans (54 %)

Résidents du Québec (53 %) et de la C.-B. et des 
Territoires (50 %)

Ménages au revenu entre 50k$ et 75k$ (48 %) 

Femmes (47 %)

« Et si vous saviez que la participation à NORTHCOM supposerait du Canada qu’il participe au système 
de défense antimissile en cours d’élaboration aux États-Unis, seriez-vous d’accord ou en désaccord avec 
l’idée que le Canada participe pleinement à l’initiative NORTHCOM, qui servira à assurer la sécurité de 

l’ensemble de l’Amérique du Nord? »

Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 44

65 %65 %
72 %

64 %67 % 66 % 65 %

79 %

63 % 62 %

Canada Atlantique Québec Ontario Ouest

2002 2004

« Êtes vous fortement en accord, modérément en accord, modérément en désaccord ou fortement en 
désaccord avec l’énoncé suivant : Les Canadiens et les Américains ont fondamentalement les mêmes 

valeurs? »

Valeurs communesValeurs communes

% ayant répondu « en désaccord »

Les Canadiens plus jeunes sont les plus susceptibles de percevoir des différences entre les 
valeurs canadiennes et les valeurs américaines.
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DIVERSITÉDIVERSITÉ

Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 46

ImmigrationImmigration

9 %
14 %

18 %
12 %

19 %

12 % 13 %

52 %

44 %44 %

56 %

44 %

51 %53 %

32 %34 %

45 %

29 %
32 % 23 %

41 %

% disant « plus » % disant « même nombre » % disant « moins »

« Selon vous, le Canada devrait-il accepter plus d’immigrants, moins d’immigrants ou en 
accepter à peu près le même nombre qu’actuellement? »

Oct.
2000

Mars 
2001

Oct.
2001

Fév.
2002

Juillet
2002

Sept. 
2003

Juin
2004
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Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 47

56 %
23 %

18 %

Plus Moins Même nombre

ImmigrationImmigration

Personnes les plus susceptibles de dire :     
« plus d’immigrants » :

Répondants de la région atlantique (28 %)

Répondants ayant un grade universitaire (26 %)

Répondants ayant fait des études universitaires 
partielles (25 %)

Ménages au revenu égal ou supérieur à  80k$ 
(24 %)

Hommes (22 %)

Personnes les plus susceptibles de dire 
« moins d’immigrants » :

Répondants n’ayant pas terminé leurs études 
secondaires (30 %)

Répondants ayant terminé leurs études 
secondaires (29 %)

Femmes (28 %)

Répondants de l’Ontario (28%)

Ménages au revenu inférieur à 20k$ (27 %)

« Selon vous, le Canada devrait-il accepter plus d’immigrants, moins d’immigrants ou en 
accepter à peu près le même nombre qu’actuellement? »

Source : Léger Marketing (6 au 11 juillet 2004) 48

20 %

39 %

42 %

Aggravées Réduites Ne sait pas / Refus

Perception des inégalitésPerception des inégalités

« Au cours des dernières années, avez-vous le sentiment que les inégalités au Canada se sont nettement 
aggravées, un peu aggravées, un peu réduites, ou nettement réduites? »

Personnes les plus susceptibles de dire                  
« qu’elles se sont aggravées » :

Francophones (58 %)

Répondants de 55 à 64 ans (51 %)

Femmes (44 %)

Répondants du Québec (56 %)

Personnes les plus susceptibles de dire                   
« qu’elles se sont réduites » :

Répondants de 18 à 24 ans (51 %)

Étudiants (51 %)

Employés du secteur des services, 
personnel de vente et employés de bureau 
(45 %)

Anglophones (41 %)

Répondants des Prairies (49 %)
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Source : Léger Marketing (6 au 11 juillet 2004) 49

Combat envers Combat envers 
les inégalités socialesles inégalités sociales

« À votre avis, est-il possible ou non de réellement lutter contre les inégalités sociales? »

Personnes les plus susceptibles 
de dire « oui » :

Étudiants (88 %)

Détenteurs d’un grade 
universitaire (83 %)

Employés du secteur des 
services, personnel de vente et 
employés de bureau (80 %) 

Répondants de 25 à 34 ans (80 %)

18%

7%

74%

Oui Non Ne sait pas / Refus

Source : Léger Marketing (6 au 11 juillet 2004) 50

4 %

2 %

4 %

6 %

12 %

17 %

27 %

28 %

« Parmi les inégalités suivantes, quelle est celle qui vous semble la plus grave? Est-ce...? »

Types d’inégalitésTypes d’inégalités

Accès à l’information

Revenus

Accès aux soins de santé

Patrimoine

Éducation

Logement

Aucune

Ne sait pas

Personnes les plus 
susceptibles de dire que 
les inégalités dans l’accès 
aux soins de santé sont 
plus graves:

• Niveau de scolarité 
primaire (48 %) ou niveau 
de scolarité secondaire 
(35 %)

• Francophones (37 %)

• Canadiens de 65 ans et 
plus (35 %)  

• Femmes (33 %)

• Gens dont le revenu 
annuel brut du ménage 
est inférieur à 40 000 $ 
(33 %)
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Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 51

15 %

50 %

27 %

10 %

48 %

40 %

11 %

23 %

60 %

Plus sérieux Le même Moins sérieux

Chômage Criminalité Racisme / discrimination

« Est-ce que, dans votre localité, chacune des réalités suivantes est aujourd’hui un problème plus 
sérieux qu’il y a quelques années ou un problème moins sérieux, ou est-ce que le problème est demeuré à 

peu près le même? »

Enjeux au sein Enjeux au sein 
de votre collectivitéde votre collectivité

Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 52

« Est-ce que, dans votre localité, la réalité suivante est aujourd’hui un problème plus sérieux qu’il y a 
quelques années ou un problème moins sérieux, ou est-ce que le problème est demeuré à peu près le 

même? Racisme / discrimination à l’endroit des minorités? »

Racisme/discrimination envers Racisme/discrimination envers 
les minoritésles minorités

Personnes plus susceptibles de dire que le problème est « moins sérieux » :

• Répondants de la région atlantique (31 %), ménages au revenu inférieur à 20k$ (30 %) et femmes de 18 à 29 ans (29 %)

Personnes plus susceptibles de dire que le problème est « plus sérieux » :

• Répondants de l’Alberta (16 %), Répondants ayant fait des études universitaires partielles ou ayant un grade universitaire      
(14 %), ménages au revenu entre 40k$ et 60k$ (14 %) et Répondants de 45 à 59 ans (13 %)

25 %

56 %

16 %
23 %

60 %

11 %

Plus sérieux Le même Moins sérieux
2002 2004



Novembre 2004
Volume IV, No 3

Tendances de l’environnement public – Aperçu de l’opinion publique

Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 53

Mariages entre personnes Mariages entre personnes 
de même sexede même sexe

48 %
53 %53 %

57 %

5 % 4 %5 %7 %

40 % 41 %
47 %

38 %

% En faveur / En accord % Ne sait pas % Contre / En désaccord

« Êtes-vous fortement en accord, en accord, en désaccord ou fortement en désaccord avec 
chacun des énoncés suivants : les mariages entre gais et lesbiennes devraient être permis? »

Fév. 
2002

Oct.
2002

Sept.
2003

Juin 
2004

Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 54

52 %52 %
56 %57 %

46 %47 %48 %47 %49 %

66 %
57 % 54 %

Atlantique Québec Ontario Ouest

Oct. 2002 Sept. 2003 Juin 2004

Mariages entre personnes Mariages entre personnes 
de même sexede même sexe

% ayant répondu « d’accord »

L’appui s’est accru dans tous les groupes d’âge mais demeure le plus élevé                           
chez les Canadiens plus jeunes.

« Êtes-vous fortement en accord, en accord, en désaccord ou fortement en désaccord avec chacun des 
énoncés suivants : les mariages entre gais et lesbiennes devraient être permis? »
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Source : Ipsos-Reid (1er au 4 octobre 2004) 55

« Comme vous le savez sans doute, les tribunaux de l’Ontario, du Québec, de la Nouvelle-Écosse, du 
Manitoba et du Yukon ont reconnu les mariages entre personnes de même sexe contractés sur leur 

territoire et ont conclu à leur légalité. En sachant cela, êtes vous favorable ou défavorable à ce que les 
couples formés de personnes de même sexe soient autorisés à se marier et à enregistrer leur mariage 

auprès de leur gouvernement provincial? »

Mariages entre personnes Mariages entre personnes 
de même sexede même sexe

Les Canadiens âgés de 18 à 34 ans (64 %), les répondants ayant fait des études secondaires partielles ou 
des études de niveau plus élevé (62 %), les femmes (61 %) et les membres des ménages au revenu égal ou 

supérieur à 60k$ sont plus susceptibles d’être favorables à ce qu’on autorise les couples formés de 
personnes de même sexe à se marier et à enregistrer leur union auprès de leur gouvernement provincial.

53 %

41 %39 %

56 %
62 %

48 %
54 %

Can. Atlant. Qc Ont. Man./Sask. Alb. C.-B.

% se disant « favorables »

Source : Ipsos-Reid (1er au 4 octobre 2004) 56

3 %

45 % 52 %

Acceptable Avec réserves Ne sait pas / Refus

Mariages entre personnes Mariages entre personnes 
de même sexede même sexe

« Supposons maintenant que la Cour suprême du Canada tranche de la même façon, en statuant que le mariage 
entre personnes du même sexe est constitutionnel. Accepteriez-vous cette décision entièrement, sans avoir de 

réserves quant à son application et en reconnaissant que le mot « mariage » peut être utilisé pour tous, ou 
voudriez-vous que le gouvernement fédéral fasse tout en son pouvoir pour que ce mot ne puisse être légalement 

utilisé que pour les hétérosexuels au sens de la loi, c’est-à-dire pour un homme et une femme? »

Personnes les plus susceptibles de répondre 
« acceptable »:

Répondants de 18 à 34 ans (65 %)

Répondants du Québec (59 %)

Ménages au revenu égal ou supérieur à 60k$ (58 %)

Femmes (56 %)

Personnes ayant fait certaines études 
postsecondaires ou supérieures (55 % - 57 %)

Personnes les plus susceptibles de répondre                     
« avec réserves »:

Répondants de l’Alb., de la Sask. et du Man. (62 %)

Personnes n’ayant pas terminé leurs études 
secondaires (62 %)

Personnes de 55 ans et plus (59 %)

Ménages au revenu inférieur a 30k$ (51 %)

Hommes (49 %)
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Source : Centre de recherche et d'information sur le Canada (16 au 21 juin 2004) 57

60 %

38 %
31 %

67 %

56 %

40 %

Canada États-Unis Mexique

En accord (homogénéité) En désaccord (diversité)

« Êtes-vous fortement en accord, en accord, en désaccord ou fortement en désaccord avec l’énoncé
suivant : un pays où tout le monde parle la même langue et a les mêmes origines ethniques et les mêmes 
croyances religieuses est préférable à un pays où les gens parlent différentes langues et ont différentes 

origines ethniques et croyances religieuses? »

DiversitéDiversité

58

ÉNERGIE NUCLÉAIREÉNERGIE NUCLÉAIRE
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Source : Ipsos-Reid (13 au 21 mai 2004) 59

25 %

34 %

19 %20 %

Fortement en
accord

En accord En désaccord Fortement en
désaccord

« Êtes-vous fortement en accord, en accord, en désaccord ou fortement en désaccord avec l’idée selon 
laquelle nous avons suffisamment d’électricité au Canada pour combler nos besoins actuels et futurs? »

Besoins en électricitéBesoins en électricité

59% en accord 39% en désaccord

Le niveau de confiance quant au caractère suffisant de l’approvisionnement en électricité au Canada 
a reculé de 12 points depuis avril 2002, passant de 71 % à 59 %.

Source : Ipsos-Reid (13 au 21 mai 2004) 60

2 %

42 %

56 %

Combinaison de plusieurs sources d'énergie
Sources d’énergie écologiques
Ne sait pas / Refus

Sources d’énergieSources d’énergie

« Laquelle des orientations suivantes se rapproche le plus de votre position? Une combinaison de 
plusieurs sources d’énergie, y compris l’hydroélectricité, le gaz naturel, la technologie nucléaire et 

d’autres sources OU un accent sur les sources d’énergie écologiques? »

•75 % des Canadiens croient qu’il 
est inévitable que l'énergie 
nucléaire continue à faire partie 
des sources d'énergie au Canada 
dans les décennies à venir.

• L’appui des Canadiens au recours 
à l’énergie nucléaire comme l'une 
des sources d'approvisionnement 
en électricité pour le Canada est 
demeuré constant dans les 2 
dernières années, à 49 %. 
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Source : Ipsos-Reid (13 au 21 mai 2004) 61

37 %

57 %
63 %

42 %

 … moderniser et remettre à
neuf les centrales nucléaires

existantes? » 

… construire de nouvelles
centrales nucléaires? »

Pour Contre

« Au Canada, de nombreuses centrales énergétiques faisant appel à diverses sources d'énergie devront 
être remplacées au cours des 10 à 15 prochaines années. Pour que le Canada puisse répondre à la future 
demande en électricité, seriez-vous fortement pour, modérément pour, modérément contre ou fortement 

contre le fait de : 

Usines d’énergie nucléaireUsines d’énergie nucléaire
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JuilletJuillet -- octobreoctobre 20042004

2

MéthodologieMéthodologie

• Les données provenant des manchettes des 
journaux, des éditoriaux et des 
téléjournaux ont été recueillies de juillet à 
octobre 2004 et encodées selon des 
catégories préétablies.

• Une liste des sources qui composent 
l’échantillon et une liste des catégories se 
trouvent à la fin de la présente section.
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Principales manchettes

15 août : Cérémonies de clôture du 3e Congrès mondial acadien

19 août : Le nombre de bénéficiaires de l’aide sociale est passé de 3,1 millions à 2 millions 
entre 1994 et 2000

25 août : CHOI FM obtient un sursis

29 août : La performance des athlètes canadiens aux Olympiques attire l’attention du 
public

02 sept. : Des rapports des médias font ressortir la hausse des frais de scolarité

07 sept. : Natation Canada renvoie son entraîneur en chef

10 sept. : Le ministre Owen annonce une augmentation de 10,1 millions de dollars des 
fonds alloués aux athlètes

16 sept. : Karen Cain est nommée à la présidence du Conseil des arts du Canada

23 sept. : La ministre Frulla dit que Madame Beauchamp, ministre de la culture du 
Québec, pourrait parler au nom du Canada devant l’UNESCO lorsqu’elle ne peut 
assister elle-même aux réunions

06 oct. : La Cour suprême tient une audience sur la légalité des mariages entre personnes 
de même sexe

12 oct. : Le gouvernement investit 19 millions de dollars dans les sports de haut niveau

25 oct. : L’OCDE fait paraître un rapport défavorable sur l’éducation de la petite enfance 
au Canada
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Principales manchettes

16 août : Le PM McGuinty propose un programme d’assurance-médicaments financé par Ottawa

18 août : Budget de l’Ontario : contribution–santé visant à recueillir 2,4 milliards de dollars

27 août : Pauline Marois réclame une élection à la direction du PQ

02 sept. : Les PM provinciaux se réunissent à Toronto avant la rencontre avec le premier ministre

17 sept. : Le PM McGuinty s’engage à élargir les pouvoirs de la ville de Toronto

18 sept. : John Tory remporte la course à la chefferie du Parti progressiste-conservateur de l’Ontario

20 sept. : Quatre élections partielles au Québec : ADQ : 1; Libéraux : 2; PQ : 1

01 oct. : Le Manitoba et le Nouveau-Brunswick imposent une interdiction complète de l’usage du tabac

02 oct. : Bernard Landry prévoit que le Québec sera un pays indépendant dans cinq ans

09 oct. : Le Québec envoie des travailleurs de l’aide en Haïti pour porter secours aux victimes de la tempête

12 oct. : Le PM Klein déclare que le Parti de l’alliance de l’Alberta a un programme d’extrême droite

13 oct. : Le PM Charest se joindra au PM français Jean-Pierre Raffarin au cours d’une mission commerciale au 
Mexique, les 17 et 18 novembre

16 oct. : Le PM Williams prévoit qu’un accord sera conclu dans les 10 jours

17 oct. : Landry promet un référendum dans la première moitié du mandat du prochain gouvernement péquiste, dans 
le cadre d’un plan en 10 points sur l’accession à la souveraineté.

20 oct. : La C.-B. réduit la taxe de vente / L’Ontario propose de retirer la malbouffe des écoles

21 oct. : Le PM McGuinty annonce une intensification de la présence policière dans la province et prévoit remettre 
aux municipalités les produits de la taxe sur l’essence

23 oct. : Fuite dans les bureaux de presse concernant une entente de partage des coûts entre le Bloc et le PQ / 
Duceppe rejette l’accord proposée

25 oct. : Le PM Klein déclenche une élection provinciale pour le 22 novembre

28 oct. : Le NDP remporte une élection partielle en Colombie-Britannique
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Principales manchettes

16 août : Le gouvernement rejette l’entente avec l’AFPC, la considérant trop généreuse / La GRC lance une 
enquête sur Nortel

19 août : Goodale rejette la proposition des premiers ministres concernant l’assurance-médicaments
26 août :  Goodale déclare que l’examen des dépenses est axé sur les « priorités », non sur les compressions
03 sept. : Fin de la grève chez Alliant
17 sept. : Les maires de 10 grandes villes réclament 10 milliards de dollars en 5 ans
20 sept. : Le ministre Brison propose de vendre des immeubles de bureaux d’une valeur de 3 milliards
30 sept. : Air Canada cesse de bénéficier de la protection de la loi sur les faillites / Nortel met à pied 3 250 

employés
01 oct. : Goodale annonce un profit net de 2,6 milliards de dollars à la suite de la vente de Pétro-Canada
07 oct. : Bombardier annonce 2 000 mises à pied
08 oct. : Le dollar canadien approche la barre des 80 cents É.-U.
13 oct. : Goodale annonce un surplus budgétaire de 9,1 milliards de dollars
14 oct. : Un avion-cargo Boeing 747 de la société britannique MK Airlines s’écrase à l’aéroport de Halifax
15 oct. : Le gouvernement et l’AFPC concluent des ententes en vue de mettre un terme à la grève 
19 oct. : La Banque du Canada hausse son taux directeur / Air Canada présente ses nouvelles couleurs
20 oct. : Le dollar clôt au-dessus des 80 cents É.-U. pour le première fois en 10 ans / Le PM explique pourquoi 

Desjardins a été tenu à l’écart de l’opération de privatisation de Pétro-Canada
22 oct. : Proposition de prise de contrôle de la Noranda par des intérêts chinois / La Saskatchewan démarre le 

Synchrotron
26 oct. : Le PM annonce l’affectation de 33 milliards de dollars en dix ans pour un nouveau cadre de formule de 

péréquation et de financement des territoires / Le PM Williams quitte la rencontre sur la péréquation
28 oct. : Ottawa investit 100 millions de dollars dans l’expansion des installations de Ford à Oakville et offre des 

garanties de prêt à Bombardier
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Principales manchettes

01 août : Des membres de l’OMC approuvent le plan d’élimination des subventions aux exportations agricoles

13 août : Début des Jeux olympiques de 2004 à Athènes

15 août : Le président Bush s’engage à venir en aide rapidement aux victimes de l’ouragan Charley

20 août : La grippe aviaire réapparaît en Asie

27 août : Powell annule un voyage à Athènes

29 août : Cérémonie de clôture des Jeux olympiques de 2004 / Convention républicaine à New-York

31 août : Selon un tribunal, les importations de bois résineux du Canada ne nuisent pas aux producteurs américains

02 sept. : Bush accepte sa nomination à la tête du parti / Le Soudan critique l’ONU

03 sept. : Le pape demande au Canada de cesser d’enregistrer les mariages entre personnes du même sexe

16 sept. : Annan condamne la guerre menée par les États-Unis en Iraq

30 sept. : Premier débat en prévision des élections présidentielles aux États-Unis

05 oct. : Crise au Darfour / Pénurie de vaccins contre la grippe aux États-Unis / Débat en prévision des élections à la 
vice-présidence aux États-Unis

08 oct. : Deuxième débat en prévision des élections présidentielles aux États-Unis / Maathai se voit décerner le Prix 
Nobel de la paix

09 oct. : Howard remporte une quatrième élection d’affilée en Australie

13 oct. : Troisième débat en prévision des élections présidentielles aux États-Unis

22 oct. : Le Japon rouvre ses frontières au boeuf américain

30 oct. : La campagne électorale présidentielle aux É.-U. est jugée trop serrée pour qu’on puisse prédire le 
vainqueur
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Principales manchettes

31 juil. : L’Iran réactive son programme nucléaire
16 août : Bush annonce un vaste redéploiement des troupes américaines à l’étranger
17 août : Khadr soutient que beaucoup de Canadiens ont reçu un entraînement dans des camps d’Al-Qaeda
21 août : Les milices d’Al-Sadr négocient la cession des lieux saints à Najaf
31 août : Le gouvernement français tente de faire libérer les otages français en Iraq
01 sept. : Des terroristes retiennent 1 300 écoliers en otage à Beslan, en Russie 
03 sept. : Un commando russe met un terme à la crise des otages à Beslan
01 oct. : Les forces israéliennes intensifient les opérations militaires dans la bande de Gaza 
03 oct. : Trois explosions déclenchées par des terroristes touchent un centre de villégiature en Égypte
08 oct. : Premières élections en Afghanistan / Assassinat de l’otage britannique Kenneth Bigley en Iraq
10 oct. : Le Pakistan est touché par une bombe meurtrière
11 oct. : Diffusion du documentaire « Passport to Terror » à la télévision de CBC / Le ministre Graham déclare que le 

Canada et la Grande-Bretagne régleront le problème des sous-marins
14 oct. : Rob Wright déclare qu’il serait absurde de ne pas craindre le terrorisme
19 oct. : La travailleuse de l’aide Hassan est kidnappée en Iraq
21 oct. : Redéploiement des troupes britanniques en Iraq
26 oct. : Le Parlement israélien vote en faveur du plan de retrait de Sharon
28 oct. : Arafat est transporté par avion en France pour y recevoir des traitements médicaux
29 oct. : Diffusion d’une vidéo d’Osama bin Laden
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Principales manchettes

30 juil. : Les PM provinciaux demandent à Ottawa de crées un régime national d’assurance médicament

15 août : Un sondage de l’AMC indique que la confiance à l’égard du système de santé s’érode

16 août : Le ministre Dosanjh rejette le programme d’assurance-médicaments / AMC réclame l’utilisation de la 
TPS pour le financement des soins de santé

13 sept. : Début de la réunion des premiers ministres provinciaux à Ottawa

15 sept. : Les PM provinciaux et les leaders autochtones s’entendent sur un plan d’action pour améliorer les 
services de santé aux autochtones

16 sept. : Le PM Martin et les PM provinciaux s’entendent sur un plan décennal d’amélioration des soins de 
santé

24 sept. : Nomination de David Butler-Jones à la direction de l’Agence de santé publique du Canada

30 sept. : Santé Canada avise du retrait du Vioxx par la société Merck & Co. 

05 oct. : L’Agence de santé publique fait paraître un rapport sur la santé des jeunes Canadiens

13 oct. : Possibilité d’un remaniement de l’ensemble des mesures d’indemnisation des victimes de l’hépatite C

17 oct. : Rencontre des ministres F/P/T de la santé à Vancouver

18 oct. : La Coalition de la santé réclame l’interruption de la vente en ligne de médicaments aux Américains

20 oct. : Poussée de C. difficile à Montréal
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Principales manchettes

06 juil. : Le PM annonce que 100 agents de police sont envoyés en Haïti

20 août : La création d’une nouvelle brigade de maintien de la paix formée de 5 000 soldats pourrait anémier 
l’appareil militaire

23 août : Le général Hénault rejette les affirmations selon lesquelles des compressions s’imposeraient pour 
qu’on puisse payer les nouveaux soldats de la paix

24 août : Le MDN divulgue les résultats finaux de l’enquête sur le décès de deux membres des FC en 
Afghanistan

22 sept. : Le PM prend la parole à l’Assemblée générale des Nations-Unies

28 sept. : Le ministre Graham se dit très favorable à l’initiative de défense continentale en partenariat avec 
les États-Unis

05 oct. : En panne en mer, le NCSM Chicoutimi envoie des signaux de détresse

06 oct. : Un marin du NCSM Chicoutimi décède

07 oct. : Le NCSM Chicoutimi est remorqué en Écosse

08 oct. : Le NCSM Windsor se voit ordonner de rentrer au port

10 oct. : Le NCSM Chicoutimi arrive au port / Le corps du marin canadien arrive à Halifax

11 oct. : Funérailles militaires pour Chris Saunders

12 oct. : Le premier ministre rencontre le président russe Poutine à Moscou

20 oct. : Le CEMD Hénault justifie l’achat des sous-marins devant un comité parlementaire

21 oct. : 60e anniversaire de la Campagne d’Italie, pendant la Seconde Guerre mondiale

25 oct. : Vicente Fox, président du Mexique, visite le Canada



Tendances de l’environnement public – L’environnement médiatique

Novembre 2004
Volume IV, No 3

11

La La politiquepolitique

4%2%1%
8%

36%

22%

1%1%
1%

20%
12%

1%
1%

1%
2%

33%
15%

0%

10%

20%

30%

40%

Mai Jun. Jul. Au. Sept. Oct.

Opinions Manchettes Télévision

3%
4%

2%
1%

5%

1%

5%

2%

Jul. 2003 Jul. 2004 Au. 2003 Au. 2004 Sept. 2003 Sept. 2004 Oct. 2003 Oct. 2004

Moyenne de tous les médias (2003 c. 2004)

Principales manchettes

28 juin : Gilles Duceppe s’engage à agir de manière responsable si le Bloc détient la 
balance du pouvoir

20 août : Les trois leaders de l’opposition se rencontrent à Montréal

24 août : Stephen Harper s’engage à ne pas renverser à la première occasion un 
gouvernement minoritaire

23 août : Le PM a des rencontres avec Jack Layton et Stephen Harper

25 août : Carolyn Parrish qualifie les partisans de l’initiative américaine de défense 
antimissiles balistiques de « coalition des idiots »

02 sept. : Le PM rencontre Gilles Duceppe

08 sept. : Stephen Harper annonce la tenue d’une convention du PC en mars 2005

09 sept. : Les trois leaders de l’opposition énoncent une position commune concernant la 
façon dont le gouvernement minoritaire devrait fonctionner

06 oct. : Layton accuse les Conservateurs et le Bloc d’essayer d’installer Stephen Harper 
dans le rôle de premier ministre

15 oct. : Dans un discours prononcé à Québec, Harper affirme qu’il est temps d’adapter le 
fédéralisme à la nouvelle réalité canadienne – quelque chose qui ressemble à la 
situation de la Belgique 

22 oct. : Sheila Copps s’en prend au PM dans ses mémoires
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Principales manchettes

14 juil. : Le PM annonce le début des travaux parlementaires le 4 octobre 2004

20 juil. : Le PM annonce le nouveau cabinet

21 juil. : Le PM invite les PM provinciaux à une réunion à Ottawa, le 13 septembre 2004

12 août : André Ouellet démissionne de son poste à la direction de Postes Canada

07 sept. : Le PM tient une retraite du Cabinet de deux jours à Kelowna

08 sept. : Début des travaux de la Commission Gomery

16 sept. : Le PM annonce la tenue d’une réunion des PM le 26 octobre concernant la péréquation et la formule 
de financement des territoires (FFT)

30 sept. : Le PM annule une augmentation du traitement des députés / La gouverneure générale Clarkson restera 
à son poste un an de plus

05 oct. : Discours du Trône

07 oct. : La Chambre des Communes évite la crise que déclencherait un vote de confiance relativement à un 
sous-amendement du Bloc

08 oct. : Dépôt à la Chambre des Communes de 11 nouveaux projets de loi

18 oct. : Valeri annonce une entente concernant un amendement conservateur relatif à la tenue d’un vote sur le 
bouclier antimissiles, mais la décision finale sera prise par le Cabinet

20 oct. : On révèle que le budget de la Commission d’enquête Gomery est de 20 millions de dollars

26 oct. : Le PM devra témoigner à la Commission d’enquête Gomery sur les commandites

29 oct. : Chuck Guité témoigne devant la Commission d’enquête sur les commandites
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Principales manchettes

16 août : Cotler accepte l’idée d’un examen exhaustif de la législation anti-terroriste cet 
automne / Ottawa cessera de contester les unions entre personnes de même sexe

23 août : La police veut faire modifier les lois sur l’écoute clandestine de façon qu’elles 
couvrent Internet

24 août : Louise Charron et Rosalie Abella sont nommées à la Cour suprême

25 août : Premières audiences publiques sur les nominations à la Cour suprême

26 août : Le Comité parlementaire est satisfait du choix des nouvelles juges / Les autorités 
policières déclarent qu’un remaniement du système de libération conditionnelle 
s’impose

13 sept. : Début des audiences à huit clos de la Commission Arar

02 oct. : La communauté musulmane de Toronto organise une manifestation à la Tour CN

13 oct. : Le ministre Cotler annonce son intention de présenter de nouveau le projet de loi 
sur la marijuana  

28 oct. : Annonce du ministre Cotler au sujet de Monsieur Truscott / Décision de la Cour 
suprême sur l’équité salariale



Tendances de l’environnement public – L’environnement médiatique

Novembre 2004
Volume IV, No 3

14

ManchettesManchettes par par régionrégion

Nota : Le Globe & Mail et le National Post sont exclus

0 %
8 %
7 %
16 %
1 %
3 %
28 %
10 %
7 %
1 %
6 %
4 %
10 %
1 %

Prairies

1 %
6 %
3 %
11 %
1 %
1 %
23 %
21 %
4 %
4 %
11 %
4 %
9 %
0 %

Québec

0 %
8 %
8 %
8 %
1 %
1 %
22 %
12 %
7 %
5 %
11 %
9 %
8 %
0 %

Ontario

0 %0 %Unité
11 %9 %Questions sociales
12 %6 %La justice et la sécurité publique
10 %15 %Affaires provinciales et municipales
1 %0 %La politique
3 %5 %Res. naturelles
24 %30 %Divers
6 %4 %Aff. internationales
12 %7 %Santé
4 %2 %Gouvernance
5 %3 %Sécurité internationale
3 %6 %Politique étrangère et de défence
8 %13 %Économie
1 %1 %Autochtones
C.-B.AtlantiqueEnjeux

15

Opinions par Opinions par régionrégion

Nota : Le Globe & Mail et le National Post sont exclus

3 %2 %2 %4 %2 %Unité
9 %7 %8 %8 %9 %Questions sociales
9 %7 %7 %0 %6 %La justice et la sécurité publique
11 %19 %16 %27 %22 %Affaires provinciales et municipales
6 %4 %3 %4 %4 %La politique
4 %5 %3 %1 %9 %Res. naturelles
1 %1 %1 %0 %2 %Divers
2 %7 %8 %13 %2 %Aff. internationales
12 %13 %9 %7 %13 %Santé
19 %9 %15 %16 %12 %Gouvernance
5 %5 %7 %5 %2 %Sécurité internationale
8 %9 %8 %5 %5 %Politique étrangère et de défence
9 %12 %11 %9 %12 %Économie
2 %2 %1 %1 %0 %Autochtones
C.-B.PrairiesOntarioQuébecAtlantiqueIssue
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Sources et Sources et échantillonéchantillon

1816

534

1772

Septembre
2004

1844

544

1831

Août
2004

16601845Télévision

576524Opinion

17151852Manchettes

Octobre
2004

Juillet
2004

Échantillon

National Ontario Journaux télévisés
Globe and Mail The Toronto Star CBC News
National Post The Ottawa Citizen CTV News

SRC - Le Téléjournal
Atlantique Prairies TVA Réseau
Charlottetown Guardian The Calgary Herald
Halifax Chronicle Herald The Winnipeg Free Press
New Brunswick Telegraph Journal The Regina Leader Post
St. John's Telegram

Québec Colombie Britannique
La Presse The Vancouver Sun
Le Journal de Montréal
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CatégoriesCatégories

Autochtones Politiques des Premières nations / Gouvernance / Revendications territoriales / Pensionnats

Économie Économie / Emplois / Questions fiscales / Impôts / Innovation et compétences / R. et D. / 
Industrie / Transports et infrastructure

Politique étrangère Politique étrangère / Aide internationale / Immigration / Défense (y compris la préparation)

Sécurité 
internationale Terrorisme / Guerre en Iraq / Frontière canado-américaine

Gouvernance Gouvernance / Parlement / Éthique / Nominations / AIPRP

Santé Services de santé / Renouvellement /  SRAS / Virus du Nil occidental

Affaires 
internationales Événements internationaux de nature politique ou qui ont des conséquences sur les 

politiques publiques (autres que le terrorisme et l’Iraq)

Divers Divers

Ressources naturelles Ressources naturelles / Environnement / Changements climatiques / Énergie / Pêches / 
Agriculture

Politiques des partis Politiques des partis au niveau fédéral

Provinces et munic. Affaires provinciales et municipales / politiques

Sécurité publique Sécurité publique / Justice / Crime organisé / Sécurité

Questions sociales Questions sociales / Éducation / Culture / Mariage homosexuel

Unité Unité / Relations fédérales-provinciales / Fédéralisme fiscal



CALENDAR OF EVENTS CALENDAR OF EVENTS 
December 2004 December 2004 –– February 2005February 2005

CALENDRIER D’ÉVÉNEMENTSCALENDRIER D’ÉVÉNEMENTS
DécembreDécembre 2004 2004 àà févrierfévrier 20052005



 
 

 
 

Lundi 
 

Mardi 
 

Mercredi 
 

Jeudi 
 

Vendredi 
 

Samedi-Dimanche 

 

Décembre 2004 

 
 
 

 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

 
1. 
$ Journée internationale du 

SIDA 
 
 

 
2. 
$ Dépôt du rapport Le 

rendement du Canada 
2004 B Ottawa 

$ Journée internationale 
pour l’abolition de 
l’esclavage 

 
 

 
3. 
$ Journée internationale des 

personnes handicapées 
 

 
4/5. 
$ 6e conférence canadienne 

sur l’immunisation B 
Montréal (5-8) 

$ 14e réunion du conseil 
d’administration de la GAVI 
B Abuja, Nigeria (4-5) 

• Journée internationale des 
volontaires pour le 
développement économique 
et social / ONU (5) 

 
6. 
$  Réunion du Conseil des 

ministres de l’OSCE B Sofia, 
Bulgarie (6-7) 

$ Journée internationale de 
commémoration et d’action 
contre la violence faite aux 
femmes – Commémoration 
du 15e anniversaire du 
massacre de Montréal 

 
7. 
$ Annonce de la 

décision de la Banque 
du Canada 
concernant les taux 
d’intérêt 

 

 
8. 
$ 150e anniversaire du 

Centre d’information sur les 
sciences de la Terre B 
Ottawa 

 
9. 
$ Réunion des ministres 

responsables de la 
sécurité de la santé 
publique mondiale B 
Paris (9-10) 

$ Réunion ministérielle de 
l’OTAN B Bruxelles, 
Belgique (9-10)  

 
10. 
$ Conférence sur Haïti - 

Montréal (10-12) 
$ Forum sur l’avenir - Maroc 

(10-11) 
$ Journée internationale des 

droits de la personne 

 
11/12. 
$ Conférence internationale 

sur les eaux et les 
catastrophes (International 
Conference on Water and 
Disasters) B University of 
Western Ontario (11-13)  

 
13. 
$ Parution de la publication de 

l’Agence internationale de 
l’énergie intitulée Energy 
Policies of IEA Countries: 
Cda 2004 Review B Ottawa 
(T)  

 

 
14. 
$ 16e réunion du 

Conseil de 
coordination du 
programme 
d’ONUSIDA - 
Jamaïque (14-15) 

 
15. 
$ 10e séance de la 

Conférence des parties 
(CdP10) (Changement 
climatique) B Buenos Aires, 
Argentine (15-17)  

 
16. 
 

17. 
$ Levée de la séance 

parlementaire pour les 
fêtes 

$ Parution du rapport 
d’évaluation du Programme 
de réadaptation 
professionnelle du Régime 
de pensions du Canada  

 
18/19. 
$ Journée internationale des 

migrants (18) 
 

 
20. 

 
21. 

 
22. 

 
23. 

 
24. 

 
25/26. 
$ Noël (25) 
$ Lendemain de Noël (26) 

 
27. 

 
28. 

 
29. 

 
30. 

 
31. 

 
 



 
 

 
 

 
Lundi 

 
Mardi 

 
Mercredi 

 
Jeudi 

 
Vendredi 

 
Samedi-Dimanche 

 
Janvier 2005 

 
 

 
 1/2. 
$ Jour de l’An (1) 
$ Début des célébrations du 

centenaire de l’Alberta et 
de la Saskatchewan 

 
3. 

 
4. 

 
5. 

 
6. 

 
7. 

 
8/9. 
$ Élection par les 

Palestiniens d’un 
successeur à Yasser Arafat 
(9) 

 

 
10. 
$ Conférence internationale sur 

les petits États insulaires en 
développement B Maurice 
(10-14) 

 
11. 

 
12. 13. 

$ Senior Level Forum on 
Development 
Effectiveness (Forum de 
haut niveau sur l’efficacité 
du développement) 
Londres, R.-U. 

 
14. 

 
15/16. 

 
17. 

 
18. 

 
19. 

 
20. 
$ Cérémonie 

d’assermentation du 
président des États-Unis B 
Washington, DC 

 

 
21. 

 
22/23. 

 
24. 
$ Réunion des ministres F/P/T 

de la justice B Ottawa (24-25) 
$ Réunion des ministres F/P/T 

responsables de la protection 
civile B Ottawa (24-25) 

$ Réunion F/P/T conjointe des 
ministres de la justice et des 
ministres responsables de la 
protection civile B Ottawa 
(24-25) 

 
25. 
 

 
26. 
$ Réunion des ministres 

F/P/T responsables des 
affaires du travail B 
Toronto (26-28) (AC) 

$ Forum économique 
mondial B Davos, Suisse 
(26-30) 

 

 
27. 

 
28. 

 
29/30. 
$ Élections présidentielles et 

législatives en Iraq (30) 
 

 
31. 
$ Parliament resumes  
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 



 
 

 
Lundi 

 
Mardi 

 
Mercredi 

 
Jeudi 

 
Vendredi 

 
Samedi-Dimanche 

 
Février 2005 

 
 
 

 
  
  

 
 

 
1. 
 
 

 
2. 

 
3. 

 
4. 

 
5/6. 

 
7. 
$ Phase 1-B des audiences 

publiques sur le Programme des 
commandites et les activités 
publicitaires B Ottawa (7 fév. au 
 30 avril) 

 
8. 

 
9. 

 
10. 

 
11. 

 
12/13. 

 
14. 
$ Saint-Valentin 
 

 
15. 
$ Jour du drapeau national 

du Canada 
 

 
16. 
$ 3e sommet sur 

l’observation de la terre B 
Bruxelles, Belgique 

$ Entrée en vigueur du 
Protocole de Kyoto 

$ Fête du patrimoine  
 

 
17. 

 
18. 

 
19/20. 
$ Table ronde sur l’énergie 

de l’Atlantique B Halifax 
(19) 

 

 
21. 

 
22. 

 
23. 
$ 2e conférence annuelle 

sur les changements 
climatiques B Montréal  

 
24. 

 
25. 
$ Symposium national 

des jeunes 
entrepreneurs 
autochtones 2005 -  
Alberta 

 
26/27. 

 
28. 
$ Conférence sur le 

renouvellement et le 
financement des infrastructures 
-  Toronto (28 fév. au 1er mars) 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 


